

把趣味运动会办成邻里大聚会

台山充分发挥党群服务阵地作用,推动社区实现共治共享

近日,阳光明媚,台山市四九镇四九圩社区一派热闹的景象,欢声笑语不绝于耳。“加油,使劲,就差一点了!”“要保持平衡,稳住!”……这样的鼓励声此起彼伏,一场趣味运动会在这里举办。社区“两委”干部身着统一的志愿者服装,与网格员、党员志愿者一道,忙碌在赛场的各个角落。他们或指引路线,或协助裁判,脸上洋溢着幸福的笑容。在拔河比赛中,孩子们在家长的指引下紧握粗绳、咬紧牙关,用小小小的身躯展现运动魅力。

这是一场趣味运动会,更是一场欢乐的邻里聚会。活动不仅增加了亲子之间的默契,促进了邻里之间的和睦相处,更进一步拉近了党群、干群之间的距离,营造了和谐、安全、欢乐的社区环境。

近年来,台山市紧紧围绕人民群众日益增长的健康需求,充分发挥党群服务阵地的桥梁纽带作用,成功举办了一系列别开生面的社区趣味运动会。今年以来,台山全市共举办19场社区趣味运动会,覆盖21个社区,占比达47%,惠及党员、群众超过3000人次,真正实现健康理念的广泛传播与深入人心。社区趣味运动会增近了党群关系,促进了邻里和谐,更成为展示台山人积极向上精神风貌、健康向上生活方式的重要窗口,为推动全民健身事业蓬勃发展贡献台山经验。

文/图 江门日报记者 陈素敏
通讯员 台组宣

A 技能与趣味并存的盛宴

“平时我们忙于送外卖,很少有时间聚在一起交流。社区趣味运动会让我们有机会聚在一起玩游戏、比技能,感觉特别有趣。社区还为我们准备了丰富的奖品和礼品,让我们感受到了家的温暖。”近日,外卖骑手梅粤首次参加社区趣味运动会后开心地笑。

台山市的社区趣味运动会不仅成为党群互动的桥梁,更精准打造了多个定制型项目,以个性化关怀吸引多元主体积极参与。这些项目紧密结合实际,充分展现了台山市对于不同群体需求的深刻理解和细致关怀。

例如,针对沿海地区特色,台山市精心组织三大渔港的渔业工会联合会成员和渔民,举办渔工技能竞赛。赛事不仅让渔民们有机会展示捕鱼技能,更让广大群众深入了解渔文化。在渔工技能竞赛的网撒项目中,渔民迅速准确地撒出渔网,网撒如鱼跃,瞬间覆盖了一片海域,令人叹为观止。在绳结项目中,渔民手指灵巧,绳结如飞梭,迅速而牢固地绑好渔网,展现了高超的技艺和丰富的经验。观众席上,欢呼声和掌声此起彼伏,热闹非凡,大家被渔民们的精湛技艺所折服。

又如,在台城街道环南社区的趣味运动会中,活动依托新就业群体保障中心,根据快递员、外卖骑手“快、准、稳”的职业特性,设置了骑行竞速项目,既增强他们的骑行安全意识,又展现他们的工作风采。此外,为了提高应急处置能力,台城街道侨光社区邀请小区党支部、物业公司和蓝天救援队共同参加社区趣味运动会,将消防知识巧妙融入团体竞赛项目中,使得应急处置教育更加生动有趣。

这些定制型项目不仅丰富了社区趣味运动会的内容,更提升了服务的精准度,让每一位参与者都能感受到台山的细致关怀和用心服务。



在四九镇四九圩社区趣味运动会上,孩子们参加拔河比赛。

B 文化认同与传承的纽带

“希望通过社区趣味运动会,让侨乡的历史文化走进群众的日常,让大家在欢乐中感受文化的魅力。”台城街道南塘社区党委副书记李宇瀚提及不久前举办的社区趣味运动会如是说。

南塘社区位于台城历史文化街区,是一个充满传统韵味的老社区。在社区趣味运动会上,一项名为“妙趣骑楼拼图追逐赛”的活动吸引了大量居民的热情参与。参赛者手持拼图碎片,在骑楼间灵活穿梭,既考验他们的速度,又锻炼他们的团队协作能力。这些拼图图案均取自社区内的标志性骑楼,通过社区趣味运动会这一平台,增强居民对社区的归属感,增进他们对本土文化的感情。

社区趣味运动会不仅是一场体育竞技的盛宴,更成为文化传承与认同的重要纽带。台山市巧妙地将中心工作、时令节庆、传统文化等特色元素融入社区趣味运动会,以文化为桥梁,让原本陌生的邻居变得亲密无间。

在冲葵镇冲葵圩社区趣味运动会现场,裹粽子项目成为居民们亲身体验端午传统习俗的珍贵时刻。在志愿者的耐心指导下,大家亲手裹粽子,深切感受节日的浓厚氛围。居民王阿姨感慨地说:“这样的活动很有意思,不仅让我们了解端午节的传统习俗,更促进了邻里之间的情感交流。”

在赤溪镇磅磅村趣味运动会现场,擂糍糊师傅黄荣基一边仔仔细细地向群众介绍赤溪客家擂糍糊的制作过程,一边熟练地搅动锅中的糍糊。赤溪镇作为

台山唯一的纯客家人聚居地,拥有众多独具特色的传统美食,其中,赤溪客家擂糍糊更是入选江门市级非物质文化遗产项目名录。社区趣味运动会期间,主办方特别设置了擂糍糊体验区,让参赛者和观赛者都能动手参与制作。这一环节不仅让大家学会了赤溪客家擂糍糊的制作技艺,还加深了大家对这一客家美食的认识,激发了他们对客家传统文化的浓厚兴趣,进一步促进了客家传统文化的传承与发展。

文化元素的巧妙融入,不仅丰富了社区趣味运动会的内涵和形式,更增强了居民们对本土文化的认同感和自豪感。大家纷纷表示,通过社区趣味运动会,他们更加深入地了解台山的历史文化和传统习俗。

C 党群共融与惠民服务的体现



运动会现场,志愿者为群众提供咨询和答疑服务。

深化党群服务,提升阵地功能,这在台山市的社区趣味运动会中得到了生动展现。台山市之所以能够迅速开展众多此类活动,关键在于其独特的组织动员方式。

“每个社区都集合了大党委成员、党员志愿者、志愿楼长等不同群体的力量,他们分别负责宣传、执行、后勤等不同工作,社区鼓励不同党组织、自治组织、社会组织、“三新”党员与居民个人参与、组队。”台山市委组织部有关负责人告诉记者。今年,台山市委组织部牵头谋划,会同市文广旅体局、民政局等

部门,指导社区结合自身优势和发展计划优化方案,灵活采取社区单办、联合或跨镇统办等形式组织开展社区趣味运动会。

在社区趣味运动会现场,党群共融的氛围浓厚。党员志愿者和志愿楼长忙碌地穿梭在人群中,为参赛者和观众提供周到的服务和帮助,确保比赛顺利进行。“这是我第一次参加社区趣味运动会,后勤工作很琐碎,要整理物资、维持秩序,但是看到大家玩得那么开心,能为他们加油也是很幸福的事情。”台城街道侨光社区党员志愿者邓牛绪说

道。

此外,台山市的社区趣味运动会将惠民服务与民生诉求紧密结合,活动邀请“两代表一委员”、公安干警、医护人员等群体深入社区,通过趣味游戏、摆摊设点、答题闯关等方式,为群众宣讲政策、解答疑惑,并送上安全生产、绿美台山、传统文化等知识礼包。医护人员提供免费健康咨询和体检服务,公安干警宣传安全防范知识和法律法规,“两代表一委员”耐心倾听居民诉求,帮助他们解决实际问题。

新就业群体如外卖骑手等也积极参与到社区服务中来,他们发挥职业优势,为独居老人提供送餐服务。物业公司、志愿楼长将在社区趣味运动会中学到的消防知识应用于实际工作,开展燃气安全隐患排查,共同探索群策群力、共治共享的基层治理新路径。

“通过社区趣味运动会,形成全民健身良好风尚,推动社区党建品牌与全民运动相融合,培养了党群协作能力,展现了党员干部建功新时代的精神面貌,擦亮了‘善邻聚心 守望相助’城市党建品牌。”台城街道党工委委员袁彩凤表示。

接下来,台山市将继续依托党群服务阵地,不断创新和丰富活动形式和内容,为居民提供更多元化、更接地气的服务。同时,继续加强党建引领和群众工作,推动社区治理体系和治理能力现代化,为构建和谐社会贡献力量。

台山市委政法委联合多部门 营造文明平安育人环境 全方位筑牢 校园安全防线

平安台山

近日,台山市委政法委联合台山市法学会、市人民检察院、市公安局,在台山市敬修职业技术学校举办以“平安台山 共建共享”为主题的校园宣传活动。活动中,各政法机关紧密结合工作职能进行专题授课。

为营造文明、平安、和谐的校园育人环境,台山市委政法委牵头抓总、相关部门积极联动,全方位筑牢校园安全防线,保障学生健康与平安。

文/图 江门日报记者 陈方欢 通讯员 台政宣

举行禁毒宣讲 奏响无毒青春乐章

“同学们,你们见过电子烟吗?如果有人请你们帮忙带烟,你们会怎么做?”近日,在“开学第一课,护航无毒新学期”禁毒宣讲活动中,台山市人民检察院检察官以这样一个引人深思的问题拉开序幕。检察官语重心长地提醒学生,添加了依托咪酯的电子烟就是毒品,贩卖这样的电子烟即为贩毒,要抵制社会不良诱惑,拒绝成为毒品违法犯罪的“帮凶”。

新学期以来,类似的禁毒宣讲活动在台山市技工学校、台山市敬修职业技术学校等多所学校有序开展,活动以丰富的内容、多样的形式,全方位、多角度为学生普及最新的禁毒知识。活动中,普法宣讲团成员用通俗易懂的语言,从毒品的种类、危害、防范方法以及相关法律法规等方面进行讲解,特别强调含有依托咪酯的电子烟等新型毒品的危害。活动还精心设置了有奖问答环节,将防范青少年药物滥用的知识寓教于乐,极大地提高了学生的参与热情和防范意识。

全方位守护 确保学生安全无虞

此外,针对网络谣言和交通安全问题,民警辅警以典型案例为切入点,面对面向学生进行详细讲解。他们引导学生树立正确的网络观念,拒绝传播谣言,共同构建清朗的校园网络空间;呼吁学生们加入交通安全宣传队伍,共同营造安全文明的出行环境。

同时,针对青少年群体易遭受的电信网络诈骗问题,民警辅警聚焦网购、刷单、游戏充值等常见诈骗手法,深入浅出地为学生们解读高发的骗局,并特别提醒学生们要遵纪守法,切勿贪图小利,成为电信网络诈骗犯罪的“工具人”。通过活动,学生们对电信网络诈骗有了更深刻的认识,增强了防范意识。

推进法治教育 安全知识入人心

近期,台山市公安局多警种联动,深入辖区中小学、幼儿园,为学生们送上一堂堂生动的法治教育课。法治副校长、民警辅警通过真实案例以案释法,向学生们传授法律知识和安全防范技能,并教育学生们要认真学习法律知识,树立法律观念,自觉遵守法律法规,提高自我保护能力。

此外,台山市司法局充分发挥村(社区)法律顾问的专业优势,开展一系列预防未成年人违法犯罪法治宣传活动,增强未成年人的法律意识和法治观念,营造关爱、保护未成年人的浓厚法治氛围。



台山市委政法委联合台山市法学会、市人民检察院、市公安局,在台山市敬修职业技术学校举办校园普法宣讲活动。

台山启动“敬老月”系列活动 让更多老年人共享发展成果

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台宣)10月是全国“敬老月”。为积极响应国家应对人口老龄化的战略,弘扬中华民族孝亲敬老的传统美德,营造浓厚的养老、孝老、敬老社会氛围,近日,台山市启动以“坚持以老年人中心,构建老年友好型社会”为主题的“敬老月”系列活动。

据悉,“敬老月”系列活动将覆盖台山市各镇(街),并重点围绕六个方面展开。加强法律老宣传;通过丰富的文娱活动,促进老年人的社会参与;组织走访慰问和关爱帮扶老年人活动,传递温暖与关怀;开展老年人综合能力评估,普及健康知识,提高老年人的健康水平;推进适老化改造,优化为老服务,让老年人的生活更加便捷;强化宣传倡导,营造敬老、爱老、助老的社会氛围。

近年来,台山市以“百千万工程”为引领,投入大量资金(共计1708.45万元,其中社会捐资599万元)用于扩大“两院一体”医养结合模式,全面深化医养结合服务。

据介绍,台山市将以“敬老月”系列活动为契机,充分利用各级养老服务设施,为老年人带来内容丰富、形式多样、主题突出、特色鲜明的活动,让更多老年人共享经济社会发展成果,进一步增强他们的获得感和幸福感。

台山市将以“敬老月”系列活动为契机,充分利用各级养老服务设施,为老年人带来内容丰富、形式多样、主题突出、特色鲜明的活动。



晴雨表
多云间晴

晴燥天气唱主角 早晚舒适,午间微热

江门日报讯(记者/区景常 通讯员/林华立)据台山市气象局预报,未来几天,前中期(10月10-14日)晴朗干燥,早晚舒适,午间微热;后期(10月15-16日)云量增多,有阵雨。

未来几天天气具体预报如下:
10月10-11日,晴间多云,23-31℃,沿海阵风6级;
12日,晴间多云,23-31℃,沿海阵风7级;
13日,晴间多云,23-31℃,沿海阵风6级。